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аналогією до NORC-SSP; створення будинків підтриманого проживання сімейного типу як 

альтернативи інтернатним закладам. 

Отже, міжнародний досвід засвідчує, що модулі підтримки в спільнотах людей 

старшого віку, які сформувалися без спеціального планування (NORC-SSP), сприяють 

підвищенню автономії, соціальної включеності та якості життя. Їх адаптація до українського 

контексту потребує нормативного забезпечення, фінансових механізмів і емпіричних 

досліджень ефективності, проте має значний потенціал у контексті деінституціоналізації 

системи догляду.  
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ПРОГРАМИ ПІДТРИМКИ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВЯ  

В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Сучасний етап розвитку вищої освіти характеризується зміною парадигми від суто 

академічного навчання до створення цілісного безпечного середовища, що сприяє 

гармонійному розвитку особистості. У контексті глобальних соціально-економічних викликів, 

цифровізації та тривалого впливу стресогенних факторів, спричинених воєнним станом в 

Україні, проблема збереження ментального здоров’я студентства набуває статусу 

стратегічного завдання.  

Відповідно до визначення Всесвітньої організації охорони здоров’я (далі – ВООЗ), 

психічне здоров’я є станом психічного благополуччя, який дозволяє людям справлятися зі 

стресами життя, реалізовувати свої здібності, навчатися, працювати та робити внесок у 

розвиток своєї громади. Тим самим воно має внутрішню та інструментальну цінність і є 

невід'ємною частиною благополуччя (WHO, 2025). Існуюча екосистема підтримки 

ментального здоров’я актуалізує роль закладів вищої освіти як інституцій, здатних формувати 

середовище підтримки, що безпосередньо впливає на академічну успішність та майбутню 

професійну життєстійкість студентів.  

Варто зазначити, що запорукою якісної розбудови системи підтримки ментального 

здоров’я є не тільки створення та забезпечення діяльності психологічних служб, а й наскрізна 

інтеграція компонентів ментального здоров'я в усі процеси: від організації простору і травма-

інформованої комунікації до змісту освіти та змін відповідно до законодавства на рівні 

держави (Голотенко, Данилюк, Збітнєва, 2025). Найбільш ефективною моделлю, яка 

передбачає системну інтеграцію підтримки психічного здоров’я в політики університету, 

вважають концепцію цілісного загальноуніверситетського підходу (Whole University 

Approach) (Brewster&Cox, 2023). У її рамках університет не лише реагує на потреби, що 

виникають, а й проактивно формує середовище, у якому турбота про психічне здоров’я та 

психологічне благополуччя є частиною загальної культури та цінністю. Це також відкриває 

можливості для комплексної профілактики та раннього реагування на проблеми, пов’язані з 

психічним здоров’ям, зниження стигми та залучення всієї університетської спільноти до 

відповідальності за психічне здоров’я. 
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Сучасні українські університети мають потребу у вищевказаному, оскільки через вплив 

війни, інших надзвичайних ситуацій і подій, стресогенних чинників портрет студента зазнав 

значних змін. Так, в університетах навчаються внутрішньо переміщені особи, ветерани, діти 

учасників бойових дій, люди з травматичним досвідом тощо. Тому існує актуальна потреба в 

оновленні підходів до надання послуг студентам в університетах та переосмисленні ролі 

викладачів у розбудові сервісів.  

Реалізація програм підтримки структурується за трирівневою системою, де перший 

рівень зосереджений на заходах з превенції, яка спрямована на запобігання емоційному 

вигоранню, соціальній дезадаптації та виникненню психічних розладів через створення 

підтримуючого середовища.  

Другий рівень передбачає розвиток груп підтримки, в основі яких лежить формат 

«рівний-рівному» (peer support). Цей інструмент є важливим для студентів, оскільки 

горизонтальна комунікація дозволяє долати бар’єри страху перед осудом, які часто виникають 

при зверненні до фахівців (Brewster&Cox, 2023). Програми підтримки реалізуються також 

через створення тематичних груп для осіб зі спільним досвідом, зокрема ветеранських 

просторів або об’єднань для ВПО, де відбувається нормалізація психоемоційного стану й 

реадаптація. Студентське менторство, клуби резильєнтності та інші організаційні види 

підтримки дозволяють залучати підготовлених волонтерів до надання першої психологічної 

допомоги, що забезпечує раннє виявлення кризових станів. Важливою умовою ефективності 

таких груп є фасилітація з боку закладу освіти та чітке розуміння студентами меж своєї 

компетенції.  

Своєю чергою, на третьому рівні система завершується через надання кваліфікованих 

послуг професійними психологічними службами для вирішення складних клінічних випадків, 

а також перенаправлення до сервісів на рівні громади. 

Розширення інституційної спроможності ЗВО в Україні сьогодні відбувається завдяки 

запровадженню різних моделей і форм підтримки. Так, наприклад, на базі Луцького 

національного технічного університету функціонує центр медіації, мета якого – популяризація 

психологічної культури серед академічної спільноти, формування емоційної стійкості й 

самодопомоги (Положення №930 про центр медіації та психології, 2025). Також, окрім 

просвітницької діяльності, проведення психодіагностики та психопрофілактики, діяльність 

такого Центру спрямована на налагодження співпраці з міжнародними партнерами.  

Важливою рушійною силою розвитку сервісів охорони психічного здоров’я на базі 

ЗВО є їх активна співпраця з міжнародними проєктами, що дозволяє залучати передовий 

досвід та грантову підтримку для впровадження інноваційних методик психосоціальної 

підтримки. Так, завдяки підтримці проєкту “TRUST” на базі Національного університету 
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«Полтавська політехніка»,  здійснюється проведення арт-терапевтичних сесій, спрямованих 

на підтримку психічного здоров'я учасників, які пережили втрату дому, розлуку з близькими, 

тривалий стрес і тривогу (National Erasmus+Office in Ukraine, 2024). Дана практика 

використовується з метою зниження емоційної напруги, опанування навичок саморегуляції, а 

також відновлення зв'язку із собою та світом (НУ «Полтавська політехніка ім. Юрія 

Кондратюка, 2025).  

Отже, сучасна модель підтримки ментального здоров’я у закладі вищої освіти 

передбачає формування цілісної багаторівневої системи, що поєднує превентивні заходи, 

горизонтальні форми взаємопідтримки, спеціалізовану психологічну допомогу та інституційні 

механізми медіації. У цій екосистемі викладач набуває ролі першої лінії контакту та 

фасилітатора підтримки, що передбачає володіння навичками травма-інформованої 

комунікації й чіткими алгоритмами перенаправлення. Перехід від фрагментарних 

консультацій до інтегрованої системи горизонтальної і вертикальної підтримки забезпечує не 

лише реагування на кризові стани, а й формування стійкого освітнього середовища, 

орієнтованого на розвиток життєстійкості та професійної спроможності майбутніх фахівців в 

умовах сучасних викликів. 
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